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Цель: Духовно-нравственное воспитание дошкольников в процессе изучения русской культуры.

Задачи: расширение кругозора и изучение русских обычаев;

- приобщение детей к культурно-историческому наследию своего народа;

- привлечение к коллективному творчеству родителей детей;

- воспитание любви к своей Родине, к русскому устному народному творчеству.

Ход мероприятия
Зал красочно оформлен в стиле русской избы. В оформлении использованы предметы быта и прикладного искусства: прялка, стол, скамьи, вышитые полотенца, плетёные кружева, деревянные, расписные и гончарные изделия, русские народные игрушки, люлька и т. д.

/ Под русскую народную мелодию «Коробейники» выходит Хозяйка и встречает гостей /
Хозяйка: Милости прошу гости дорогие. Гости званые, желанные. Занимайте места, где кому нравится. Будьте как дома.

На завалинке, в светёлке

Иль на брёвнышках каких

Собирали посиделки

Пожилых и молодых

При лучине ли сидели

Иль под светлый небосвод –

Говорили, песни пели

И водили хоровод.

А играли как! В горелки!

Словом, эти посиделки

Были праздником души.

1-й:

Времена теперь другие, 

Как и мысли и дела-

Далеко ушла Россия

От страны, какой была.

2-й

Умный, сильный наш народ 

Далеко глядит вперед.

Но приданья старины

Забывать мы не должны.

4-й.

Как часто в сутолоке дней, 

Старины своей не помним,

Забываем мы о ней.

Хоть и более привычны нам полеты на Луну,

Вспомним русские обычаи,

Вспомним нашу старину.

5-й.

Наш досуг порою мелок, 

И чего там говорить.

Скучно жить без посиделок,

Их бы надо возродить.

Хозяйка:
Издавна русский народ называли «Гостеприимным». Хозяева всегда на Руси дорогих гостей встречали на пороге своего дома с уважением, любовью и заботой, с поклоном, хлебом –солью и говорили: «Пусть моя изба не красна углами, не богата пирогами, но рады мы гостям, как добрым вестям!

/Дети вместе с ведущей кланяются гостям/

6-й:

Ой вы, красны девицы 

Ой вы, добры молодцы!

Слушайте и глядите, да не говорите,

Что слыхом не слыхали и видом не видали.

Приглашаем вас на посиделки.

Хозяйка. Желанными гостями на посиделках были скороговорки. Вот тут и начиналось настоящее состязание. Важно было произнести скороговорку не только быстро, но чисто и красиво. Итак, кто первый?

1-й ребенок: Говорит попугай попугаю, я тебя попугаю.

2-й ребенок: Носит Сеня в сени сено, спать на сене хочет Сеня.

3-й ребенок: У елки иголки колки.

4-й ребенок: На болоте на лугу стоит чашка творогу. Прилетели две тетери, поклевали, улетели.

5-й ребенок: Шапка да шубка – вот и весь мишутка.

Хозяйка. А теперь давайте вспомним русские пословицы. Я начинаю пословицу, а вы ее закончите.

- Ученье – свет, а… / тьма/

- Не красна изба углами, а /красна пирогами/

- Один в поле не… /воин/

- Любишь кататься, люби и … /саночки возить/

- Когда я ем, то… /глух и нем/

-Скучен день до вечера, коли… /делать нечего/

- Дом вести …– /не лапти плести/

Хозяйка.

В русской песне - народная жизнь,

Песня звонкая сердцем поется.

Пусть веселый иль грустный мотив,

Благодарно в душе отзовется!

Хоровод «Пошла млада за водой»
По обычаям старинным 

Все ходили в платьях длинных.

И гостей встречать умели.

Своих нарядов не жалели.

Бейте в бубны, бейте в ложки.

В гости к нам пришли матрешки.
    Танец матрешек.
Хозяйка. Ну, хватит танцевать, пора и за работу браться.

Есть у меня для вас, красны девицы и добры молодцы, одно задание: все нитки мои кот Васька размотал (игрался, помогите мне их в клубочки смотать. Мальчики будут нитки держать, а девочки – сматывать. Как музыка зазвучит, надо ниточку в клубочек наматывать, а как прекратится – хватит и ниточку мотать. Понятно ли задание? Начинаем соревнование.

Соревнование «Смотай нитку в клубок»
 Хозяйка: Ну-ка, как вы потрудились? Чей же клубочек больше, да тяжелее? (Хвалит детей)

Ребята, как Вы думаете, почему в моей избе так тепло и уютно? (ответы детей) Правильно! Весь день печка пыхтит – старается. Хлеб печёт, щи, да кашу варит. Печь избу согревает, да освещает.

Голос: (из-за печки, ворчливо) Сама-то печка добрая, всем найдёт кусок пирога, да куриную ножку. А вот люди норовят сами всё съесть, мне ничего не оставить.

Хозяйка: Кто это из-за печи со мной разговаривает?

Голос: Это я, запечный житель.

Хозяйка: Запечный житель? Кто бы это мог быть? А как тебя зовут, запечный житель? Может, ты из-за печки вылезешь, да с нами поговоришь?

Голос: Зовут меня – известно как, зовусь я Домовой. Слыхали, небось, такое имя?

Хозяйка: Слыхали, слыхали. Как не слыхать? Говорят, ты по ночам любишь пугать стонами, да охами. И не только людей, но и животных домашних? Правда это? А?

Голос: (обиженно) Вот уж напраслина, Хозяюшка. Так и совсем обидеться могу.

Хозяйка: Обижаться не надо – уж очень мы с ребятами хотим на тебя посмотреть. Ребята, хочется Вам увидеть настоящего Домового?

Дети: Да!

Хозяйка: Тогда давайте дружно позовём его все вместе: «Домовой, Домовой, приходи к нам домой». А ну, повторяйте все вместе со мной, да подружнее.

Хозяйка вместе с ребятами повторяет призыв несколько раз. Наконец, появляется Домовой.

Кузя: (неуверенно) Здра-а-асте, это вы меня звали?

Хозяйка: Мы, мы, Домовой. Как мы тебе рады, правда, ребята? Проходи к нам.

Кузя: Спасибо. Добрая ты, видать, Хозяюшка. И меня в гости пригласила, и всех ребят. Научила, как это сделать. И сама какая красавица. Да какая мудрая ты, Хозяюшка чудная!

Хозяйка: Спасибо, спасибо. Захвалил ты меня, а про себя то нам расскажешь?

Кузя: Ну…так и быть – слушайте!

Я хозяйственный такой –

Добрый Кузя Домовой.

Сказки сказывать могу,

Всем испечь по пирогу.

Чтобы в доме был покой,

Рад стараться Домовой,

Чтобы мир был и лады –

Охраняю от беды.

Хозяйка: Так тебя Кузей зовут? Давайте поиграем с Кузей, порадуем его. Становитесь в круг.

Русская народная игра «Гори, гори ясно»
(Дети становятся в круг, водящий стоит с платочком в кругу и под музыку бежит по кругу. Когда музыка перестает играть, водящий останавливается между двумя детьми и считает:

«Гори-гори ясно,

Чтобы не погасло.

Глянь на небо,

Птички летят,

Колокольчики звенят.

Раз, два, три – беги!»

Пара после этих слов бежит по краям вперёд, кто быстрее возьмется за платок – встаёт с водящим. Оставшийся без платка становится следующим ведущим).

Хозяйка. Играть-то вы – мастера, а плясать-то умеете?

Веселил нас много раз хороводный перепляс,

Сколько удали, задора, сколько радости во взоре!

Исполняется хороводный перепляс «Барыня»

Ведущий. Русские люди очень верят в суеверия. Послушайте, ребята, что говорил народ о суевериях. Хочешь – верь, хочешь – проверь, как говорится.

Родители по очереди говорят о суевериях.
1. Муравьи в доме – к счастью; кони ржут – к добру.

2. Кто нечаянно завидит свет в своём доме – жди счастья.

3. Сова около дома кричит – к новорождённому.

4. Заяц по селу бежит – к пожару.

5. Коли наступишь на чужой след, то будут болеть ноги.

6. Чёрный глаз опасен.

7. Мыло за пазухой спасает от порчи.

8. Не играй ножом – ссора будет.

9. Ключи на столе – к ссоре.

10. Звенит в одном ухе – к исполнению желаний.

Ставьте ушки на макушки 

Слушайте внимательно,

Пропоют для нас частушки

Мамы замечательно!

1. Начинаем петь частушки
     Просим не смеяться.

Тут народу очень много,

Можем растеряться.

2. Выйду, выйду я плясать 

В новеньких ботинках.

Все ребята говорят,

Что я как картинка.

3. Говорит лентяйке мать: 

Убери свою кровать.

А лентяйка: «Маменька,

Я же еще маленька!»

4. У неряхи-растеряхи 

Все не эдак и не так.

И рубашка нараспашку

И без пуговиц пиджак.

5. Кипятила молоко, 

Отошла недалеко.

Подхожу к нему опять

Молока уж не видать.

6. Ходит Митя как кощей, 

Ни супов не ест, ни щей.

Падает от слабости.

А любит только сладости.

7. Коля ссорится с друзьями, 

В ход пускает кулаки.

У задиры под глазами

Не проходят синяки.

8. Дружба это не услуга. 

Дружба-это счастье.

Если дружба на века-

Не придет ненастье!.
9. А я дружбу уважаю 

И друзей не обижаю.

Никогда я им не лгу.

Ведь той дружбой дорожу.

Хозяйка. На посиделки приходили и молодые замужние женщины, у которых уже были маленькие дети. Младенец ещё и «мама» сказать не умеет, а его уже укладывают спать под уютную колыбельную песню.

Взрослые и дети по желанию поют колыбельные, качая люльку с младенцем.

Баю, баю, баю, бай!

Спи, малютка, засыпай.

А то серенький волчок тебя схватит за бочок.

Баю, бай, баю, бай,

Поскорее засыпай.

Хозяйка: А мы сейчас убаюкаем нашу ляльку.

Шумовой оркестр «Во кузнице».
Хозяйка: Мы показали вам только часть того доброго и прекрасного, что знали и любили далёкие наши предки.

Хочется пожелать вам, чтобы души ваши были добрыми, чтобы любили

землю, на которой живёте, берегите любовь свою к матери, отцу, брату, сестре. Если будет среди вас лад, будет вам всем и клад.

Дом, земля наша, любовью богата и трудом.

А песнями, играми счастье копится и полнится.

Старое уходит, но его нужно знать и беречь.

Все дети: Приходите снова к нам, будем рады мы гостям!

  
